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1. Εισαγωγή
Η Θεατροπαιδαγωγική αποτελεί μια νέα καλλιτεχνική επιστήμη που συνδυάζει το παιχνίδι και το θέατρο 
ως πρακτική τέχνη και την Παιδαγωγική ως επιστήμη της αγωγής και εκπαίδευσης (Λενακάκης, 2013). Ως 
εφαρμοσμένη επιστήμη, η Θεατροπαιδαγωγική προσφέρει μια γκάμα στρατηγικών και αρχών για την πο-
λύπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόμου και βασίζεται στην ενεργή, βιωματική, πολυαισθητη-
ριακή και καλλιτεχνική μάθηση (Λενακάκης, 2015). Στο πλαίσιο ενός θεατροπαιδαγωγικού εργαστηρίου, 
το άτομο ενδυναμώνεται, ενσαρκώνει ρόλους, συνεργάζεται με τα άλλα μέλη της ομάδας και λαμβάνει 
αποφάσεις. Έτσι έρχεται πιο κοντά στην εξερεύνηση και την κατανόηση του εαυτού του και του κόσμου 
που το περιβάλλει (Hughes & Wilson, 2004· Kondoyianni, Lenakakis, & Tsiotsos, 2013). Οι θεατροπαιδα-
γωγικές πρακτικές κρίνονται ιδιαίτερα σημαντικές κατά την παιδική ηλικία, καθώς δίνουν τη δυνατότητα 
στα παιδιά να συμμετέχουν ενεργά σε φανταστικούς κόσμους και να καλλιεργούν ελεύθερα τις κοινωνικές 
και τις συναισθηματικές τους δεξιότητες (Giotaki & Lenakakis, 2016∙ Jindal-Snape, Vettraino, Lowson & 
McDuff, 2011. Tsiaras, 2012). 

Η Θεατροπαιδαγωγική φαίνεται επιπλέον να έχει θετική επίδραση στην προαγωγή της αυτοαντίλη-
ψης και της αυτοεκτίμησης των παιδιών (Conard & Asher, 2000· Jindal-Snapeetal, 2011). Η αυτοαντίληψη 
αποτελεί τη συνολική εικόνα για το πώς το άτομο αντιλαμβάνεται τον εαυτό του, τα χαρακτηριστικά του 
και τις αντιλήψεις των άλλων για το ίδιο (Bong & Skaalvik, 2003· Parker, 2010). Στην παιδική ηλικία, η 
αυτοαντίληψη μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη μετέπειτα πορεία του ατόμου στην ενήλι-
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Περίληψη
Στόχος της παρούσας έρευνας είναι να διερευνηθεί η επίδραση που ασκεί ένα θεα-
τροπαιδαγωγικό εργαστήριο στην καλλιέργεια της αυτοαντίληψης, της αυτοεκτίμη-
σης και της προσωπικής ανάπτυξης παιδιών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης σε πλαίσιο 
μη τυπικής εκπαίδευσης. Οι συμμετέχοντες στην έρευνα ήταν δεκατέσσερα παιδιά 
της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού σχολείου, που συμμετείχαν σε δώδεκα συναντήσεις 
του εργαστηρίου στη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σερρών. Για τη συλλογή των δε-
δομένων χρησιμοποιήθηκαν ερωτηματολόγια αυτοαναφοράς, που συμπληρώθηκαν 
από τα παιδιά στην αρχή και στο τέλος του εργαστηρίου, καθώς και οι καταγραφές 
των παιδιών στο αναστοχαστικό ημερολόγιο με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου. 
Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο φαίνε-
ται να είχε θετικό αντίκτυπο στην αυτοαντίληψη των συμμετεχόντων, τόσο ως προς 
το σύνολό της όσο και ως προς τις επιμέρους διαστάσεις της, δηλαδή τη σχολική 
ικανότητα, τις σχέσεις με τους συνομηλίκους, την αθλητική ικανότητα, τη φυσική εμ-
φάνιση, τη διαγωγή-συμπεριφορά και την αυτοεκτίμηση. Επιπλέον, παρατηρήθηκαν 
αλλαγές στην προσωπική ανάπτυξη των συμμετεχόντων, καθώς τα παιδιά είχαν την 
ευκαιρία να ανακαλύψουν τις δυνατότητες και τις αδυναμίες τους και να καλλιεργή-
σουν την αίσθηση επάρκειας.

Λέξεις-κλειδιά: Θεατροπαιδαγωγική, θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο, αυτοα-
ντίληψη, αυτοεκτίμηση, προσωπική ανάπτυξη
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κη ζωή του και στη διαμόρφωση της αυτοεκτίμησής του (Tsiaras, 2012). Η αυτοεκτίμηση αντανακλά τις 
συναισθηματικές πτυχές που προκύπτουν από τη γνωστική αξιολόγηση της σημαντικότητας του εαυτού 
(Kernis, 1993). Η ίδια έννοια σχετίζεται με τον βαθμό στον οποίο κάθε άτομο έχει πετύχει τους στόχους 
που έχει θέσει για τον εαυτό του. Η θετική αυτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση σχετίζονται με την προσωπική 
ανάπτυξη του ατόμου (Freeman, Sullivan & Fulton, 2003). Στη βιβλιογραφία δεν εντοπίζεται ένας ευρέως 
αποδεκτός ορισμός για την έννοια της προσωπικής ανάπτυξης (Georgopoulos & Vouyoukas, 2018). Ο 
Dewey (1938-1998) θεώρησε ότι η προσωπική ανάπτυξη αποτελείται από την ανεξαρτησία και την αλληλε-
ξάρτηση και υποστήριξε ότι οι παράμετροι που συνθέτουν την ανεξαρτησία και την αλληλεξάρτηση είναι η 
αυτο-αποτελεσματικότητα, ο αυτοέλεγχος, η αυτοεκτίμηση, η ενσυναίσθηση, η ανοιχτότητα και η ικανότη-
τα για αντιμετώπιση δύσκολων καταστάσεων. Οι Chow, Thompson, Wood, Beauchamp και Lebrun (2002) 
αναφέρονται στην προσωπική ανάπτυξη ως μια διαρκή βελτιωτική διαδικασία, που σχετίζεται με την από-
κτηση ωριμότητας στον κοινωνικό, συναισθηματικό και νοητικό τομέα (Βουγιούκας, Μπακιρτζής, Μπαλ-
λή & Βεντούλη, 2015). Οι πρακτικές της Θεατροπαιδαγωγικής δημιουργούν ένα ασφαλές και ελεύθερο 
περιβάλλον, που ωθεί τα παιδιά να αναπτύξουν θετική αυτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση και να ενισχύσουν 
την προσωπική τους ανάπτυξη. Τα ίδια οδηγούνται στην αποδοχή του εαυτού τους και την επίγνωση των 
προσωπικών δυνατοτήτων τους (Freemanetal, 2003), ενώ έχουν τη δυνατότητα να ανταλλάξουν εμπειρίες 
και να αισθανθούν μέλη μιας ομάδας (Chowetal, 2002· Hughes & Wilson, 2004).

Από σχετικές έρευνες που έχουν υλοποιηθεί, φαίνεται ότι οι πρακτικές της Θεατροπαιδαγωγικής έχουν 
θετική επίδραση στην αυτοαντίληψη και την αυτοεκτίμηση, καθώς και στην προσωπική ανάπτυξη παιδιών, 
εφήβων και νέων. Στην προσχολική ηλικία, οι έρευνες έδειξαν ότι η συμμετοχή παιδιών σε θεατροπαιδα-
γωγικές πρακτικές συνέβαλε στην ενίσχυση της αυτοαξίας και της αυτοεκτίμησής τους (Klinic, Chapman, 
Kelley, Adams & Millinger, 2016· Wee, 2011). Επιπλέον, μαθητές/τριες Δημοτικού σχολείου, μέσα από τη 
συμμετοχή τους σε θεατρικά παιχνίδια, αυτοσχεδιασμούς και παιχνίδια ρόλων, ανέπτυξαν την αυτο-αποτε-
λεσματικότητα, τον αυτοσεβασμό και τον αυτοέλεγχο (Freemanetal, 2003· Jindal-Snapeetal, 2011· Μπάκα, 
2011· Tsiaras, 2012· Wright, 2006). Ταυτόχρονα, η συμμετοχή εφήβων και νέων σε θεατροπαιδαγωγικά 
εργαστήρια τους έδωσε ευκαιρίες να εξερευνήσουν την προσωπική τους ταυτότητα και να συνειδητοποιή-
σουν δυνατότητες και αδυναμίες τους (Blomfield & Barber, 2009· Hughes & Wilson, 2004· McCammon & 
Østerlind, 2011· Sirisrimangkorn & Suwanthep, 2013· Τσιάρας, 2014).

Παρότι έχουν υλοποιηθεί αρκετές έρευνες που διερευνούν την επίδραση της Θεατροπαιδαγωγικής στην 
αυτοαντίληψη, στην αυτοεκτίμηση και την προσωπική ανάπτυξη των παιδιών, δεν εντοπίστηκαν έρευνες 
που να εξετάζουν και τις τρεις μεταβλητές συνδυαστικά. Επίσης, οι περισσότερες από τις έρευνες έχουν 
διεξαχθεί με τη χρήση είτε ποσοτικών είτε ποιοτικών μεθόδων, κυρίως σε σχολικό πλαίσιο. Ο στόχος της 
παρούσας έρευνας ήταν να διερευνηθεί η επίδραση που ασκεί ένα εργαστήριο με θεατροπαιδαγωγικές πρα-
κτικές στην αυτοαντίληψη, στην αυτοεκτίμηση και την προσωπική ανάπτυξη παιδιών της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης 
Δημοτικού σχολείου, σε πλαίσιο μη τυπικής εκπαίδευσης με τη χρήση ποσοτικών και ποιοτικών μεθόδων.

2. Μεθοδολογία
2.1.Τα ερευνητικά ερωτήματα ήταν τα εξής:

α) Θα παρατηρηθούν αλλαγές στις αυτοαναφορές των παιδιών ως προς την αυτοαντίληψη και την αυτοε-
κτίμησή τους μετά τη συμμετοχή τους στο θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο και ποιες είναι αυτές;
β) Θα παρατηρηθούν αλλαγές ως προς την προσωπική ανάπτυξη των συμμετεχόντων μετά τη συμμετοχή 
τους στο θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο και ποιες είναι αυτές; 

2.2. Συμμετέχοντες
Τους συμμετέχοντες στην έρευνα αποτέλεσαν 14 παιδιά Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, με μέσο όρο ηλικίας 
τα 11,4 έτη. Οι ερευνητές απευθύνθηκαν στα 21 παιδιά που συμμετείχαν στις εκπαιδευτικές δράσεις της 
Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Σερρών. Από αυτά τα 14 δήλωσαν την επιθυμία τους να συμμετέχουν 
στο θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο «Περιπλάνηση στον κόσμο του θεάτρου», που υλοποιήθηκε στο πλαί-
σιο των παραπάνω εκπαιδευτικών δράσεων. Αφού οι γονείς τους έδωσαν γραπτή συγκατάθεση για τη συμ-
μετοχή των παιδιών στο θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο, τα παιδιά αυτά αποτέλεσαν τους συμμετέχοντες 
στην έρευνα. Το 42,9% ήταν μαθητές/τριες της Ε΄ τάξης και το 57,1% μαθητές/τριες της ΣΤ΄ τάξης του 
Δημοτικού σχολείου.

2.3. Εργαλεία συλλογής δεδομένων
Το πρώτο εργαλείο συλλογής δεδομένων που χρησιμοποιήθηκε για τις ανάγκες της έρευνας είναι το ερω-
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τηματολόγιο «Πώς Αντιλαμβάνομαι τον Εαυτό μου» (ΠΑΤΕΜ II) της Μακρή-Μπότσαρη (2001), το οποίο 
αποτελεί την ελληνική έκδοση του ερωτηματολογίου “Self-Perception Profile’’ for Children (Harter, 1985). 
Το ΠΑΤΕΜ II είναι ένα ερωτηματολόγιο αυτοαναφοράς, το οποίο αποτελείται από μια δέσμη έξι κλιμάκων 
για την αξιολόγηση της αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίμησης παιδιών Δ΄, Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού 
σχολείου. Οι κλίμακες που εξετάζει είναι η αυτοαντίληψη σε πέντε τομείς της, και συγκεκριμένα στη σχο-
λική ικανότητα (α: 71), στις σχέσεις με τους συνομηλίκους (α: 64), στην αθλητική ικανότητα (α: 64), στη 
φυσική εμφάνιση (α: 84), στη διαγωγή-συμπεριφορά (α: 78), καθώς και στην αυτοεκτίμηση (α: 71). Το ερω-
τηματολόγιο περιλαμβάνει συνολικά 30 ερωτήσεις, πέντε ανά κλίμακα. Οι ερωτήσεις του έχουν δυαδική 
μορφή, με το παιδί να καλείται να αποφασίσει σε κάθε ερώτηση αν του ταιριάζει η μία πρόταση ή η άλλη 
και έπειτα να διαλέξει αν του ταιριάζει πολύ ή λίγο. Οι ερωτήσεις βαθμολογούνται με 1, 2, 3 ή 4, με τις υψη-
λότερες τιμές να αντανακλούν υψηλότερα επίπεδα αυτοαντίληψης και αυτοεκτίμησης.

To δεύτερο εργαλείο συλλογής δεδομένων αποτέλεσε ένα αναστοχαστικό ημερολόγιο, το οποίο συ-
μπληρώθηκε από τους συμμετέχοντες προσφέροντάς τους την ευκαιρία να διατυπώσουν τις εμπειρίες τους 
και να αναστοχαστούν στη διαδικασία από το εργαστήριο (Robson, 2010). Η επιλογή δύο διαφορετικών 
μεθόδων συλλογής δεδομένων χρησιμοποιήθηκε για να μελετηθούν τα αποτελέσματα από διαφορετικές 
οπτικές γωνίες μέσω τόσο ποσοτικών όσο και ποιοτικών δεδομένων, ώστε να εξασφαλιστεί η εγκυρότητα 
της έρευνας (Cohen, Manion & Morrison, 2008). 

2.4. Αναλύσεις
Για τις συγκρίσεις των αρχικών και των τελικών μέσων όρων των κλιμάκων του ερωτηματολογίου χρησι-
μοποιήθηκε ο μη παραμετρικός στατιστικός έλεγχος Wilcoxon. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μη παραμετρική 
στατιστική θεωρήθηκε σε αυτή την έρευνα καταλληλότερη από την παραμετρική, αφού (α) δεν πληρούται 
η προϋπόθεση της κανονικής κατανομής των εμπλεκόμενων μεταβλητών, (β) στις περισσότερες συγκρί-
σεις δεν ικανοποιείται η προϋπόθεση της ομοιογένειας των διακυμάνσεων των μεταβλητών μεταξύ των 
συγκρινόμενων ομάδων και (γ) δεν ισχύει η προϋπόθεση της σφαιρικότητας για τις συγκρίσεις των επανα-
λαμβανόμενων μετρήσεων. Στους μη παραμετρικούς ελέγχους η παρατηρούμενη στάθμη σημαντικότητας 
(p. Value) υπολογίστηκε με τη μέθοδο προσομοίωσης Monte-Carlo, χρησιμοποιώντας 10.000 κύκλους επα-
ναδειγματοληψίας (Mehta & Patel, 1996). Με τη μέθοδο αυτή προκύπτουν ασφαλή επαγωγικά συμπερά-
σματα, ακόμη και στην περίπτωση που δεν ικανοποιούνται οι μεθοδολογικές προϋποθέσεις εφαρμογής των 
στατιστικών ελέγχων. Για την ανάλυση των ποιοτικών δεδομένων που προέκυψαν από το αναστοχαστικό 
ημερολόγιο των συμμετεχόντων, χρησιμοποιήθηκε η Θεμελιωμένη Θεωρία (Grounded Theory) με τη δι-
εξαγωγή τριών ειδών κωδικοποίησης. Σε πρώτη φάση, έγινε ανοιχτή κωδικοποίηση των δεδομένων, ώστε 
να εντοπιστούν οι κατηγορίες τους και στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε αξονική κωδικοποίηση για την 
αλληλοσύνδεσή τους. Ως τελευταίο στάδιο της ανάλυσης πραγματοποιήθηκε επιλεκτική κωδικοποίηση 
για την εδραίωση των κεντρικών κατηγοριών (Robson, 2010).

2.5. Διαδικασία
Η έρευνα διεξήχθη από τον Φεβρουάριο έως και τον Απρίλιο του 2017, στο χρονικό διάστημα των τριών 
μηνών που υλοποιήθηκε το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο «Περιπλάνηση στον κόσμο του θεάτρου» στη 
Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σερρών. Στο πλαίσιο του εργαστηρίου, πραγματοποιήθηκαν 12 εβδομα-
διαίες συναντήσεις διάρκειας μιάμισης ώρας, που περιελάμβαναν ασκήσεις ενεργοποίησης, χαλάρωσης, 
έκφρασης, παρατηρητικότητας, συγκέντρωσης, επικοινωνίας, ενσάρκωσης ρόλων, αυτοσχεδιασμών και 
έκφρασης, ενώ η εστίαση δόθηκε σε ασκήσεις γνωριμίας με τον εαυτό και σε παιχνίδια αυτογνωσίας. Στην 
πρώτη συνάντηση, πριν από την έναρξη του θεατροπαιδαγωγικού προγράμματος, δόθηκε στους συμμετέ-
χοντες το ερωτηματολόγιο αυτοαναφοράς, το οποίο συμπληρώθηκε στον προσωπικό χρόνο του καθενός 
ύστερα από τις προφορικές οδηγίες και διευκρινίσεις της εμψυχώτριας. Η ίδια διαδικασία επαναλήφθηκε 
και στην τελευταία συνάντηση, με την επιπλέον συμπλήρωση από τους συμμετέχοντες ενός αναστοχα-
στικού ημερολογίου, στο οποίο αφηγούνταν και αξιολογούσαν την εμπειρία που βίωσαν στο εργαστήριο.

Οι πρώτες συναντήσεις του εργαστηρίου στόχευαν στη γνωριμία των παιδιών μεταξύ τους και περι-
λάμβαναν παιχνίδια γνωριμίας, στα οποία τα παιδιά καλούνταν να δώσουν πληροφορίες στους άλλους 
για τον εαυτό τους, παρουσιάζοντας όχι μόνο το όνομά τους, αλλά και στοιχεία που τους χαρακτηρίζουν 
(Schnapp & Olsen, 2003). Οι επόμενες συναντήσεις επεδίωκαν την ανάπτυξη της επικοινωνίας, της συνερ-
γασίας, της αλληλεπίδρασης, της ανταλλαγής απόψεων μεταξύ των παιδιών και την αίσθηση του «ανή-
κειν» στην ομάδα (Freeman et al., 2003· McCammon & Østerlind, 2011· Monks, Barker, & Ní Mhanacháin, 
2001). Εφαρμόστηκαν επίσης ασκήσεις που απαιτούσαν ατομική εξερεύνηση του σώματος, της κίνησης και 
της φωνής, μέσα από τις οποίες τα παιδιά ενθαρρύνθηκαν να επανεξετάσουν τις στάσεις τους απέναντι 
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στον εαυτό τους, γνωρίζοντάς τον τόσο από τη δική τους οπτική όσο και από την οπτική των συμπαιχτών 
τους (Freemanetal., 2003· Wee, 2011). 

3. Αποτελέσματα
Από τις συγκρίσεις που πραγματοποιήθηκαν ανάμεσα στις απαντήσεις του αρχικού και του τελικού ερω-
τηματολογίου αυτοαναφοράς, φαίνεται να σχετίζεται η συμμετοχή των παιδιών στο εργαστήριο με την 
ενίσχυση της αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίμησής τους. Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι 
(Μ.Ο.), η τυπική απόκλιση (Τ.Α.) και η παρατηρούμενη στάθμη σημαντικότητας (p-value) ανάμεσα στο αρ-
χικό και το τελικό ερωτηματολόγιο, που προέκυψαν με την εφαρμογή του στατιστικού ελέγχου Wilcoxon.

Πίνακας 1. Συγκρίσεις απαντήσεων παιδιών ανάμεσα στο αρχικό και στο τελικό ερωτηματολόγιο

(Ν=14) ΑΡΧΙΚΟ ΤΕΛΙΚΟ p

Σχολική ικανότητα Μ.Ο.
Τ.Α.

3,00
0,59

3,40
0,50 ,003

Σχέσεις με συνομηλίκους Μ.Ο.
Τ.Α.

2,71
0,55

3,18
0,42 ,001

Αθλητική ικανότητα Μ.Ο.
Τ.Α.

2,65
0,45

2,98
0,51 ,014

Φυσική εμφάνιση Μ.Ο.
Τ.Α.

2,53
0,72

3,01
0,72 ,002

Διαγωγή-συμπεριφορά Μ.Ο.
Τ.Α.

3,01
0,67

3,27
0,67 ,043

Αυτοεκτίμηση Μ.Ο.
Τ.Α.

2,97
0,46

3,50
0,50 ,002

Γενική αυτοαντίληψη Μ.Ο.
Τ.Α.

2,77
0,37

3,23
0,34 ,001

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρούνται στατιστικά σημαντικές διαφορές ανάμεσα στους αρχικούς 
και τελικούς μέσους όρους των μεταβλητών της αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίμησης, δηλαδή της σχο-
λικής ικανότητας, των σχέσεων με τους συνομηλίκους, της αθλητικής ικανότητας, της φυσικής εμφάνισης, 
της διαγωγής-συμπεριφοράς και της αυτοεκτίμησης. 

Από την ανάλυση των ποιοτικών δεδομένων, προκύπτει ότι η συμμετοχή των παιδιών στο θεατρο-
παιδαγωγικό εργαστήριο σχετίζεται με θετική επίδραση στην προσωπική τους ανάπτυξη σε πνευματικό, 
συναισθηματικό, κοινωνικό και καλλιτεχνικό επίπεδο. Στις παρενθέσεις που ακολουθούν μετά τα αυτούσια 
χωρία σε εισαγωγικά δηλώνονται το φύλο κάθε παιδιού –Κ για κορίτσι και Α για αγόρι–, ο αύξων αριθμός 
κωδικοποίησης και ο αριθμός της συνάντησης κατά την οποία αντλήθηκε κάθε χωρίο. Συγκεκριμένα, τρεις 
από τους συμμετέχοντες ανέφεραν στις αυθεντικές καταθέσεις τους κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου τα 
εξής: «Γνώρισα τον εαυτό μου δύο φορές, μέσα από ένα μπαλόνι και μία κούκλα. […] Έμαθα τις δυνατότητές 
μου» (Κ6, 12η), «Αυτός είναι ο εαυτός μου. Δεν έκανα πολύ ωραία ζωγραφιά, γιατί δεν είμαι και πολύ ωραίος» 
(Α4, 5η), «Το μπαλόνι μου έχει πολύ μεγάλα και άσχημα μάτια, όπως κι εγώ. Γουρλώνω πολύ τα μάτια μου 
για να διαβάσω βιβλία και φαίνομαι άσχημη» (Κ11, 5η). Ταυτόχρονα, η εμπλοκή των παιδιών με τις θεα-
τροπαιδαγωγικές πρακτικές τα βοήθησε στη συνειδητοποίηση, στην έκφραση, αλλά και στον έλεγχο των 
συναισθημάτων τους. Τα ίδια τα παιδιά αναγνώρισαν ότι η εμπειρία που βίωσαν στο εργαστήριο τα έφερε 
αντιμέτωπα με τα συναισθήματά τους και δύο από τις συμμετέχουσες ανέφεραν χαρακτηριστικά: «Έμαθα 
περισσότερα πράγματα για τα συναισθήματά μου, τα συνειδητοποίησα και έμαθα να τα ελέγχω» (Κ1, 12η), 
«Νομίζω ότι άλλαξα λίγο. […] Αισθάνομαι λιγότερο άγχος όταν μιλάω μπροστά σε κόσμο» (Κ11, 11η).

Παράλληλα, το περιβάλλον του εργαστηρίου πρόσφερε στα παιδιά τη δυνατότητα να συναναστρα-
φούν με συνομηλίκους τους, να αποκτήσουν νέους φίλους και να επανεξετάσουν τον τρόπο που σκέφτο-
νται και δρουν σε σχέση με τους άλλους. Συγκεκριμένα, τρεις από τους συμμετέχοντες δήλωσαν: «Γίναμε 
όλοι μια παρέα. […] Έκανα καινούργιες φιλίες» (Α4, 12η), «Γνώρισα παιδιά τα οποία έγιναν φίλοι μου και 
έγινα λίγο παραπάνω κοινωνική» (Κ3, 12η), «Κατάλαβα ότι κάποια άτομα της ηλικίας μου, από το σχολείο, 
που νόμιζα ότι δεν με συμπαθούν τελικά με συμπαθούν» (Κ11, 11η). Επιπλέον, τα παιδιά είχαν την ευκαιρία 
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να εργαστούν σε ομάδες, να ανταλλάξουν απόψεις και ιδέες και να αφοσιωθούν στην επίτευξη ενός κοι-
νού στόχου. Η διαδικασία αυτή αξιολογήθηκε θετικά από τα παιδιά και μια συμμετέχουσα ανέφερε χαρα-
κτηριστικά: «Ήταν ωραίο που συνεργάστηκα με άλλα άτομα. […] Καταλάβαιναν εύκολα πράγματα, ήταν 
συνεννοήσιμοι και έξυπνοι» (Κ6, 11η). Συγχρόνως, το εργαστήριο αποτέλεσε μια δημιουργική διαδικασία 
για τα παιδιά. Μέσα από τους αυτοσχεδιασμούς και τα παιχνίδια ρόλων, τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να 
αφήσουν τη φαντασία τους ελεύθερη, να ξεφύγουν από το οικείο και καθημερινό πλαίσιο και να παρουσι-
άσουν ευφάνταστες και πρωτότυπες ιδέες. Τέλος, η συμμετοχή των παιδιών στο εργαστήριο τους έδωσε τη 
δυνατότητα να αξιοποιήσουν δημιουργικά τον ελεύθερο χρόνο τους, να ξεφύγουν από την καθημερινότη-
τά τους και να βιώσουν νέες εμπειρίες, με κάποια συμμετέχουσα να αναφέρει χαρακτηριστικά: «Γελάσαμε 
πολύ, διασκεδάσαμε, περάσαμε ευχάριστα τα πρωινά του Σαββάτου» (Κ3, 12η).

4. Συζήτηση-συμπεράσματα
Βασικός στόχος της έρευνας ήταν να διερευνηθεί η επίδραση ενός εργαστηρίου με θεατροπαιδαγωγικές 
πρακτικές στην αυτοαντίληψη και στην αυτοεκτίμηση παιδιών Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού σχολείου. Από 
τα αποτελέσματα της έρευνας, διαπιστώθηκε ότι υπήρξε βελτίωση στην αυτοαντίληψη και στην αυτο-
εκτίμηση των συμμετεχόντων, με την αυτοαντίληψη να βελτιώνεται τόσο στο σύνολό της όσο και στις 
επιμέρους διαστάσεις της, δηλαδή τη σχολική ικανότητα, τις σχέσεις με τους συνομηλίκους, την αθλητική 
ικανότητα, τη φυσική εμφάνιση και τη διαγωγή-συμπεριφορά. Οι θετικές αλλαγές που εντοπίστηκαν στην 
αυτοαντίληψη και στην αυτοεκτίμηση των παιδιών φαίνεται να σχετίζονται με τη χρήση θεατροπαιδαγω-
γικών πρακτικών. Ειδικότερα, οι ασκήσεις και τα παιχνίδια που εφαρμόστηκαν στο θεατροπαιδαγωγικό ερ-
γαστήριο προώθησαν την ανάπτυξη της επικοινωνίας, της εμπιστοσύνης και της συνεργασίας των παιδιών, 
παρέχοντάς τους την ευκαιρία να αλληλεπιδράσουν, να ανταλλάξουν απόψεις και ιδέες, να εργαστούν 
ομαδικά, καθώς και να ανακαλύψουν τρόπους αποτελεσματικής συνεργασίας κατά την επίτευξη του κοινού 
στόχου. Η διαδικασία αυτή αποτέλεσε μια πρόκληση για τα παιδιά, καθώς κλήθηκαν να ακούσουν τους άλ-
λους, να σεβαστούν τις απόψεις και τις ιδέες τους και να συνομιλήσουν μεταξύ τους (Freeman et al., 2003· 
Sirisrimangkorn & Suwanthep, 2013· Tsiaras, 2012). 

Οι θεατροπαιδαγωγικές πρακτικές που εφαρμόστηκαν στο εργαστήριο έδωσαν τη δυνατότητα στα 
παιδιά να εξερευνήσουν το σώμα τους, να δοκιμάσουν νέους τρόπους χρήσης των μελών του και να νιώ-
σουν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στον εαυτό τους (Schonmann, 2005· Wee, 2011). Η εξερεύνηση του σώμα-
τος και της κίνησης στο ασφαλές πλαίσιο του παιχνιδιού ώθησε τα παιδιά να αποκτήσουν το απαιτούμενο 
θάρρος για να εκφραστούν και να αποκαλυφθούν στην ομάδα, κοινωνώντας στους συμπαίχτες τους τα 
συναισθήματά τους (Freeman et al., 2003· Wee, 2011). Την επίδραση της Θεατροπαιδαγωγικής στην αυ-
τοαντίληψη και στην αυτοεκτίμηση των παιδιών παρατήρησαν κι άλλοι ερευνητές. Όπως διαπίστωσε η 
Μπάκα (2011), μέσα από ένα πρόγραμμα βασισμένο στα παιχνίδια ρόλων ενισχύθηκε η αυτοαντίληψη και 
η αυτοεκτίμηση μαθητών/τριών Δημοτικού σχολείου, τυπικής και μη τυπικής ανάπτυξης. Σύμφωνα επίσης 
με τους Tsiaras (2012) καιWright (2006), μαθητές/τριες Δημοτικού σχολείου κατόρθωσαν να ενισχύσουν 
την αυτοαντίληψή τους μέσα από θεατρικά παιχνίδια, αυτοσχεδιασμούς και παιχνίδια ρόλων, ενώ άλλοι 
ερευνητές (Jindal-Snape et al., 2011· Klinic et al., 2016) παρατήρησαν ότι η πολυαισθητηριακή συμμετοχή 
των παιδιών σε θεατροπαιδαγωγικά εργαστήρια συνέβαλε στην ενίσχυση της αυτοεκτίμησής τους.

Ένας επιπλέον στόχος της έρευνας ήταν να διερευνηθούν οι αλλαγές που θα προέκυπταν στην προσω-
πική ανάπτυξη των συμμετεχόντων. Από τα αποτελέσματα της έρευνας διαπιστώθηκε ότι το θεατροπαιδα-
γωγικό εργαστήριο είχε θετική επίδραση στην προσωπική ανάπτυξη των παιδιών σε διάφορους τομείς. Συ-
γκεκριμένα, πρόσφερε τη δυνατότητα στα παιδιά να εξερευνήσουν τον εαυτό τους, να συνειδητοποιήσουν 
τις δυνατότητες και τις αδυναμίες τους και να ανακαλύψουν νέες πτυχές τους που δεν γνώριζαν. Μέσα από 
τα παιχνίδια και τις ασκήσεις, τα παιδιά ήρθαν αντιμέτωπα με νέες καταστάσεις, δοκίμασαν και ασκήθηκαν 
σε νέα εκφραστικά σχήματα και διερεύνησαν νέα θέματα και εμπειρίες από ποικίλες οπτικές γωνίες. Η 
διαδικασία αυτή τα οδήγησε να μπορέσουν σταδιακά να ανοιχτούν στην ομάδα, εξωτερικεύοντας στους 
συμπαίχτες τους τον εσωτερικό τους κόσμο. Όπως παρατήρησαν και οι McCammon και Østerlind (2011), 
η συμμετοχή παιδιών σε ένα θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο συνέβαλε στο να γνωρίσουν καλύτερα τον 
εαυτό τους, εκφράζοντάς τον με μεγαλύτερη ασφάλεια μπροστά στην ομάδα. Αντίστοιχα, οι Hughes και 
Wilson (2004) επιβεβαίωσαν ότι το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο αποτελεί μια διαδικασία που προσφέ-
ρει στα παιδιά την ευκαιρία να εξερευνήσουν τον εαυτό τους. 

Συγχρόνως, από τα αποτελέσματα της έρευνας διαπιστώθηκε ότι το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο 
είχε επίδραση στους συμμετέχοντες και σε συναισθηματικό επίπεδο. Τα παιχνίδια ρόλων που εφαρμόστη-
καν στο εργαστήριο έφεραν τα παιδιά αντιμέτωπα με αυθεντικές συναισθηματικές καταστάσεις (Heyward, 
2010). Η εστίαση στο εργαστήριο στα μη λεκτικά στοιχεία της επικοινωνίας, δηλαδή στις εκφράσεις του 
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προσώπου και στη στάση του σώματος, ευνόησε την καλλιέργεια εκείνων των στοιχείων της επικοινωνίας 
που παραμένουν συνήθως σε λανθάνουσα μορφή στο τυπικό πλαίσιο μάθησης. Όπως αναφέρουν και οι 
Hughes και Wilson (2004), τα παιδιά, μετά τη συμμετοχή τους σε θεατροπαιδαγωγικές δραστηριότητες, 
άρχισαν να εκφράζουν, αλλά και να διαχειρίζονται με μεγαλύτερη ευκολία, τα δύσκολα συναισθήματά τους. 

Παράλληλα, τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο συνέβαλε 
στη βελτίωση των σχέσεων των παιδιών με τους συνομηλίκους τους. Το εργαστήριο αποτέλεσε έναν χώρο 
όπου τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν νέα άτομα, με τα οποία κλήθηκαν μέσα από τις ασκήσεις 
να αλληλεπιδράσουν, να συζητήσουν, να ανταλλάξουν απόψεις και ιδέες, καθώς και να συνεργαστούν 
για την επίτευξη ενός κοινού στόχου. Από την εν λόγω διαδικασία προκύπτει η βελτίωση των διαπροσω-
πικών σχέσεων των παιδιών. Σύμφωνα και με άλλες έρευνες (Hughes & Wilson, 2004· Sirisrimangkorn & 
Suwanthep, 2013), το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήριο συμβάλλει στη βελτίωση των διαπροσωπικών σχέ-
σεων των συμμετεχόντων. Μέσα από τις ασκήσεις, οι συμμετέχοντες έχουν τη δυνατότητα να μάθουν να 
συζητούν με τους συμπαίκτες τους, να ακούν ο ένας τον άλλον και να αποκτούν μεγαλύτερη επίγνωση των 
αναγκών των συμπαικτών τους, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη επικοινωνίας, εμπιστοσύνης και συνεργασί-
ας μεταξύ των μελών μιας ομάδας. Ταυτόχρονα, από τα αποτελέσματα της έρευνας προκύπτει ότι το θεα-
τροπαιδαγωγικό εργαστήριο αποτέλεσε μια δημιουργική διαδικασία για τα παιδιά. Οι αυτοσχεδιασμοί, τα 
παιχνίδια ρόλων, η κατασκευή και η εμψύχωση της θεατρικής κούκλας ενθάρρυναν τα παιδιά να αφήσουν 
ελεύθερη τη φαντασία τους και να αναδείξουν τη δημιουργικότητά τους. Τέλος, το εργαστήριο συνέβαλε 
στη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των παιδιών. Τα παιδιά προτίμησαν να συμμετέχουν 
σε μια εξωσχολική δραστηριότητα, καθώς περνούσαν ευχάριστα και ένιωθαν το αίσθημα της δημιουργίας. 

5. Περιορισμοί έρευνας
Όσον αφορά την αξιοποίηση και τη δυνατότητα γενίκευσης των ευρημάτων της έρευνας, θα πρέπει να δο-
θεί μεγάλη προσοχή λόγω του τυχαία επιλεγμένου δείγματος, αλλά και του περιορισμένου μεγέθους του. 
Ενδεικτικά επισημαίνεται ότι τα παιδιά που συμμετείχαν ήταν θετικά διακείμενα στη θεατροπαιδαγωγική 
δράση λόγω του εθελοντικού χαρακτήρα της συμμετοχής τους στο εργαστήριο. Επίσης, τα μέσα συλλογής 
δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν σε αυτή την έρευνα (ερωτηματολόγιο και αναστοχαστικό ημερολόγιο) 
ήταν αυτοαναφορικά. Η συγκεκριμένη έρευνα δείχνει μια θετική κατεύθυνση στη διερεύνηση της συσχέτι-
σης της Θεατροπαιδαγωγικής με την καλλιέργεια της αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίμησης των παιδιών. 
Εντούτοις, για να υπάρξει γενίκευση της αξίας των ερευνητικών αποτελεσμάτων, απαιτείται η διεξαγωγή 
παρόμοιων ερευνών μελλοντικά, με περισσότερους συμμετέχοντες και με διαφορετικές ηλικιακές ομάδες. 
Επιπλέον, προτείνεται η υιοθέτηση διαφορετικών κλιμάκων μέτρησης της αυτοαντίληψης και σε συνδυα-
σμό με άλλα μέσα συλλογής δεδομένων, όπως συνεντεύξεις, και από άλλες ομάδες (π.χ. γονείς παιδιών).
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